
Assignment
Morphologie

Problem 1
Fragen:

• Was ist ein Morphem?
@ Kleinste sprachliche Einheit, die eine Bedeutung trägt.

• Was ist ein lexikalisches Morphem?
@ Trägt lexikalische Bedeutung.

• Welche zwei großen Bereiche umfasst die Morphologie?
@ Flexionslehre und Wortbildungslehre.

• Was geschieht bei der Lemmatisierung?
@ Zuordnung der Wortformen zu ihren Lemmata.

• Was geschieht bei der Tokenisierung?
@ Aufteilung eines Textes in Token.

• Für welche Wortarten ist die Deklination relevant?
@ Substantive, Adjektive, Pronomina, Numerale und Artikel.

• Was ist unter Kongruenz zu verstehen?
@ Übereinstimmung von Flexionsmorphemen von mind. 2 Wörtern.

• Was ist unter Rektion zu verstehen?
@ Prädikatives Wort (V, N, Adj, Adv, Präp) weist einem von ihm
regierten Wort ein Flexionsmorphem (z.B. Kasus) zu.

• Wie ist die morphologische Dependenz definiert?
@ Die Wortform w2 ist von der Wortform w1 in einem gegebenen Satz
morphologisch abhängig, wenn mindestens ein Grammem (Flexions-
morphem) von w2 durch w1 bestimmt wird.

Problem 2
Segmentieren Sie folgende Wörter in Morpheme:

• Verkehrsinfrastruktur
@ Ver-kehr-s-infra-struktur
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• Finanzierungsgesellschaft

@ Finanz-ier-ung-s-gesell-schaft

• Mehrzweckgerät

@ Mehr-zweck-gerät

Problem 3
Klassifizieren Sie die in obiger Aufgabe gefundenen Morpheme nach frei –
gebunden.

@ Ver- kehr- s- infra- struktur
geb. frei geb. geb. frei

Finanz- ier- ung- s- gesell- schaft
frei geb. geb. geb. frei geb.

Mehr- zweck- gerät
frei frei frei

Problem 4
Teilen Sie die folgenden Wörter in Wurzeln und Affixe ein:

• sagst

@ sag-st

• gesehen

@ ge-seh-en

• Tieren

@ Tier-en

• geredet

@ ge-red-et

• versprechen

@ ver-sprech-en
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Problem 5
Um welche Art von Affixen handelt es sich dabei?

@
sag-st: Suffix
ge-seh-en: Zirkumfix (vgl. z.B. ge-sag-t)
Tier-en: Suffix
ge-red-et: Zirkumfix
ver-sprech-en: Präfix / Suffix

Problem 6
Ordnen Sie die Wortformen aus folgendem Satz ihren Lemmata zu und be-
stimmen Sie die Formen morphologisch eindeutig:

Wem hat Karla dieses Buch geschenkt?

Wem @ wer: Dat
hat @ haben: 3., Sg, Ind, Präs
Karla @ Karla: Sg, Nom
dieses @ dieser: Neut, Sg, Akk
Buch @ Buch: Sg, Akk
geschenkt @ schenken: Partizip II, Nullendung

Problem 7
Zeichnen Sie alle morphologischen Dependenzen in obigem Satz ein und
benennen Sie diese.

@

3



Problem 8
Zu welcher Wortart gehört ’dass’ entsprechend dem Klassifizierungsbaum
von Heringer?

@ Konjunktion
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